**6**版

责任编辑: 陈正莲 校检:王文辉 新闻热线: 0855-8227615 E-mail: gdnrb67@163.com

# 古韵镇远

镇远,一座美在历史厚重,美在

自然天成,美在山水别致,美在原生

态文化的历史文化名城。2020年1

月7日,镇远古城被授予中国旅游界

含金量最高的荣誉称号——国家5A

级旅游景区,成为黔东南州首个、贵

"保四争五"绘就发展蓝图

家4A级景区的批复后,县委、县政府

迅速开始谋划 5A 级景区的创建工

作。2016年4月,贵州省委主要领导

在镇远县调研时提出了"老景区要有新作为,大景区要有大担当""省州县共建镇远古城"和"镇远旅游要加快拓展、提升、挖掘"重要指示精神。镇远依托古城独特的文化旅游资源,着力打造历史文化与自然山水交相辉映的旅游精品景区。同年10月,国家旅游局专家组全票通过镇远古城5A级景区景观价值评定。

该县备受鼓舞,信心更加坚定,"保 4A创5A"的战斗就此拉开序幕。依

托资源优势,科学编制创建规划,深

入实施品质提升、品位挖掘、品牌拓

展"三大行动",推动古城华丽蜕变,

实现旅游业"井喷"发展。2019年接

待游客超1000万人次,旅游综合收

全民参与 凝聚共建合力

工作都服务于创建。全县上下迅速

进入"作战"状态,成立由县委书记、

县长亲任指挥长的指挥部,并形成

了人人参与的创建网络体系。充分

用好创建网络交流平台、微信公众

5A 创建是一场全民行动,一切

入破100亿元大关。

2012年10月,镇远古城得到国

州省第七个国家5A级旅游景区。

县域新观察镇远新目标

镇远记者站电话: 0855-5722525 E-mail: zy.jzz@126.com



## 镇远县开展县乡村三级植树活动

本报讯(通讯员 罗习江 欧立) 2 月18日,镇远县开展主题为"共建绿色家园 共享生态文明"县乡村三级植树活动。州人大常委会副主任、县委书记刘建新,县委副书记、县长茹捷,县人大常委会主任张以光,县政协主席戴黔山,县委副书记陈永祥等县四大班子领导在涌溪乡芽溪村斑鸠哨弃渣场植树点率队参加活动。

在植树点现场,广大干部职工积极 投身植树造林活动中,大家互相配合, 按照步骤认真细致地种下一棵棵树苗。 刘建新一边植树一边与有关部门 负责同志交流,详细了解镇远县植树造林绿化工作进展情况。他指出,当前正值植树造林的大好时节,县级各有关部门要抢抓有利时机,坚持规划引领、因地制宜、科学种植,把好植树质量关,管护好新植树苗,切实提高绿化造林的质量。

据了解,此次义务植树活动共有 200余名干部职工参加,共植树苗480 株,绿化面积近10亩。

当天,黔东经济开发区、各乡镇也 在各自辖区内组织开展了全民义务植 树活动。 图为植树活动现场。



### 镇远县召开"新市民·追梦桥"表扬大会

本报讯(通讯员魏敬松 庞杰) 近日,为表彰先进树立典型,弘扬中华民族的传统美德和良好家风,引导群众自觉践行社会主义核心价值观,日前,镇远县召开"新市民·追梦桥"工程"最美家庭""最美职工""最美青年""最美妇女"表扬大会。

会议现场为获表扬的65名"最美家庭""最美职工""最美青年""最美妇女"颁奖。获奖代表纷纷发言表示感谢党委政府对他们的认可,在今后会继续自觉弘扬中华民族的传统美德和良好家风,自觉践行社会主义核心价值观,不断去影响和激励身边人。

会议指出,近年来,镇远县紧紧围绕"搬得出、稳得住、能致富"工作目标,扎实推进易地扶贫搬迁后续"五个

体系"建设,聚焦群众所急、党政所需、工青妇所能,通过打造"新市民·追梦桥"工程联合服务品牌,为广大扶贫搬迁群众加快融入城市生活搭建起了追梦圆梦桥梁,从感恩教育、技能培训、就业引导、文明创建、志愿服务、振奋精神等各个方面助力搬迁后续扶持工作,全县3个易地扶贫搬迁安置点的搬迁群众形成了崇德向善、艰苦创业、拼搏苦干的良好氛围,全体搬迁群众文明新风尚逐渐形成。

会议强调,全县广大干部职工和搬迁群众要牢记嘱托、感恩奋进,自觉肩负起新使命,继承和发扬光荣传统,以崭新的主人翁姿态、卓越的劳动创造、顽强的拼搏精神,为开启全面建设社会主义现代化新征程再创新业、再立新功。

# 镇远县着力提升政务服务效能

本报讯(通讯员 杨红) 去年以来, 为做好疫情防控工作,着力优化提升 政务服务效能,镇远县搭乘"互联 网+"的新快车,逐步实现政务服务 "零距离",群众办事满意度得到了很 大程度的提升。

深化服务供给侧改革,推动政务服务智慧化建设。为让数据多跑路群众少跑腿乃至不跑腿,该县人社局积极整合资源,推出了仲裁案件网上立案预审服务,实现了"前台综合受理,后台分类审批,综合窗口出件"的"一窗通办",正式开通劳动人事争议案件立案网上申请仅3天时间,就已对网上提交预审材料的2起案件进行了审查并成功立案,真正做到了当事人从提交立案材料到领取、受理、开庭通知文书"只跑一次"。

强化服务能力提升,加快打造政 务服务新模式。去年以来,部分营商 环境指标牵头单位先后组织队伍前往

龙里、贵定、雷山、剑河等县交流学习; 县营商办选派优秀年轻的干部赴州投 促局,对营商环境各指标进行系统学 习;各单位选派精英骨干进驻政务大 厅,通过政务服务平台进行网络办公, 上传相关材料,坐等事项办结。目前, 该县正围绕"三减一降"的工作目标, 不断减少审批流程、压缩审批时限、合 并审批事项,加快服务型政府建设,在 "互联网+政务服务"上持续出实招、 求实效,有效提升了政务服务效能。

县公安局优化整合窗口,实现业务一窗通办。群众只需叫一次号,就可实现从受理、审核、缴费、制证一窗办结,立等可取。为筑牢岁末年初疫情防控的"防火墙",县交警大队及时调整勤务模式,增派网办工作人员全力开展互联网综合服务平台、交管12123APP办理车驾管业务,使广大群众宅在家就能享受"网上办、马上办、快捷办"的便捷服务。

# 300余名环卫工坚守岗位护美景

本报讯(通讯员 吴贤和)除夕,是 千家万户阖家团圆,盛享天伦之乐的 喜庆日子。但是,有那么一群人,为了 镇远古城的干净整洁,放弃了与家人 团聚的机会,忙碌在大街小巷。

2月12日凌时30分,观看烟花的 人群逐渐散去。街头上,身穿工作服 的环卫工人不停地忙碌着,他们默默 地将烟花爆竹、生活垃圾等收集清运 干净。

据了解,当晚,该县共有358名环卫工人坚守在岗位上。其中,镇远城区有171名环卫工人、44名清运人员在岗,共清运垃圾180余吨。



图为环卫工人除夕夜坚守岗位

# 老 景 区 新 作 为

一镇远古城景区 5A 创建工作综述

○ 通讯员 镇伟轩



镇远古城远眺 (通讯员 易宇辉 摄)

升工程。结合县城区单行线建通管

制需要,新增开设游客摆渡车13

辆。在软件升级上,围绕旅游"六要

素"和"六心行动",建好智慧旅游系

统,有效打击旅游行业违法违规行

为。推出大型舞蹈史诗《古韵镇

远》,编排《锦衣卫巡逻》《明妃出塞》

等特色节目在古城核心区进行实景

演出,深受游客欢迎。通过找准文

化和旅游的最大公约数和最佳连接

号等,定期公布工作推进情况。采取网格式宣传动员方式,通过动员会、倡议书、宣传册等形式让5A创建工作家喻户晓。同时,利用端午赛龙舟、报京"三月三"等节庆活动,广泛开展"大手牵小手""最美镇远人"等主题活动,引导市民群众争当镇远旅游形象代言人。这种融入群众的创建工作正是镇远古城5A创建的最大成功之处。

"内外兼修"释放叠加效应

按照"古城做古、修旧如旧"的原则,对标《旅游景区质量等级质量与划分标准》及评分细则,做到"内外

兼修"。在硬件完善上,投入10多亿点,精心打造特色文化旅游精品,放 元实施了古城游客服务中心、旅游大文旅融合的叠加效应。 公厕、标识标牌、景区门禁、灯光优 化、风貌整治等14个大项的景区提 5A景区来之不易,需要倍加珍

5A景区来之不易,需要倍加珍惜。2020年,镇远县克服疫情影响,以荣膺5A级旅游景区为契机,继续放大品牌效应,借助中国原生态国际摄影大展在镇远举办及全域旅游示范区创建的超高关注度,在旅游投资建设、产品创新、服务管理和品牌提升等方面不断抢抓机遇,擦亮5A金字招牌,打造具有国际知名度的生态人文休闲度假旅游目的地,让镇远走向世界。

# 奋力开创百姓富生态美的锦绣黔东南新未来

# 路通百业兴

本报讯(通讯员 吴贤和)近年来,镇远县全力攻坚,建成了通组公路554条1221公里,覆盖全县30户以上(含30户)村民小组11万余人。

农村通组公路的建设不仅彻底 改变了农村群众出行难的状况,"最 后一公里"的难题被有效解决,纵横 交错的道路成了大家的"求变之路" "通连之路""致富之路"。

"以前想都不敢想哦!现在好了,国家帮我们把硬化路直接修到了家门口,想去哪都方便多了……"今年76岁的镇远县涌溪乡匏瓜组刘光珍老人感激地说道。

200多年前,为躲避战乱,匏瓜寨村民的先祖们顺着河流来到这里居住。由于地处高山腹地,地势险要,外出要么乘船要么翻山越岭,交通十分不便。随着经济社会的不断繁荣发展,这个外人眼里的"世外桃源"却成了当地政府和匏瓜寨中群众的困扰。

"我们实施的这条路全长8公里, 宽4.5米,惠及沿线的4个村民小组108 户423人。路不仅是他们走向外界的 捷径,更是走向小康的康庄大道。"涌溪 乡党委副书记李红针介绍说。

路通业兴,路畅民富。如今,匏瓜寨实现了成功蜕变,越来越多的外地客商慕名而来,准备发展旅游产业,寨子的33户人家中有16个男丁在 舞阳河景区开船,平均每月有3000多元的收入,妇女们则在景区里做导游或者做小摊买卖,大家都吃上了"旅游饭"。

与匏瓜相隔不远,花滩组是镇远 县涌溪乡最偏僻的自然寨,长期以来, 村民生产生活全靠肩挑背驮,闭塞的 交通制约了当地经济社会的发展。

"以前路不通的时候发展产业太难了,种点烤烟,都是人工挑到码头用船走一节水路,再上岸用车运出去卖。"村民刘六金回忆道。

2017年12月,9.4公里长的镇远 县涌溪乡翁沙至花滩通组公路的建 成通车,打通了花滩通向外界的大 门。村民们发展产业步入了快车道, 也奔上了脱贫致富的小康路。

"路好了,不仅种植方便、销售运输也方便,更重要的是可以到更远的地方选择新烟地,我发展烤烟的信心也就更足了。"刘六金高兴地说。去年,他家种了50余亩烤烟,虽然只有大半的收成,但也创收了近10万元。现在他正着手准备育苗,今年扩大种植规模。

阔步奔小康

交通便捷了,发展产业优化布局 也是增收致富的关键。近年来,镇远 县因地制宜制定产业发展规划,形成 "一村一品"布局,实现每个贫困村 有1项(含)及以上种养殖、乡村旅游、农副产品加工等主导产业,确保 单个产业覆盖全村30%(含)以上的 建档立卡贫困户。

"路修通了,一切都好了。"镇远县 舞阳镇魏家屯村村委会主任李国锋感慨道。以前交通闭塞,很多产业难以做大做强。

2017年3月,该村成立了村集体 合作社,在大水沟组的高山上以"公 司+基地+贫困户"的模式发展起了 天麻产业。苦于交通不便,规模一 直没能做大。得益于该县实施的 "组组通"大决战,2018年,魏家屯到 大水沟修通了水泥路,基地里也修 通了产业道。有了便捷的交通,该 村的天麻产业种植规模发展到 15000余亩。

随着交通带来的变化,魏家屯村的产业发展步入了快车道。除了发展天麻产业外,该村还发展了蔬菜、狼尾草、香菇、猕猴桃等产业,产业布局实现多元化。村民们不仅有利益联结分红,更是实现了"家门口"就业,增收致富也实现多元化。

产业发展如火如荼、村容村貌日新月异、农民生活蒸蒸日上……如今,镇远县"组组通"不断发挥着农村经济发展"毛细血管"作用,成为了助力脱贫攻坚、拉动乡村旅游、助推产业转型升级、实现乡村振兴的新引擎,让乡村发展迈上新台阶、农民群众过上好日子。

# 羊坪镇:羊肚菌撑起"致富伞"

本报讯(通讯员廖滔)2月19日,在镇远县羊坪镇响水村土坎组产业种植基地的黑色大棚内,呈现着一幅春耕备耕的忙碌场景。员工们正在对一朵朵长势喜人的羊肚菌进行采摘、装篮、包箱、过秤、搬运,全力以赴赶在春耕前采摘完,确保春耕时如期种上春季作物。

全身是宝的羊肚菌具有极高的食用价值和 药用价值,但对种植环境和种植技术要求较高, 再加上采摘周期短,往往是一菌难求,所以市场 价格高。

"经过几个月努力,终于在今天迎来了羊肚 菌第一次采摘,鲜菌还未上市就已被四川的客 商提前预定。"种植基地负责人冯荣昌说。

冯荣昌从事精品水果种植已有20多年,并于2019年6月成立冯氏兄弟农业开发有限公司,该公司主要是发展葡萄、草莓、八月瓜等精品水果种植,现今已在羊坪镇、青溪镇等地流转土地200多亩发展水果产业。

提起种植羊肚菌,冯荣昌说还要从2020年10月份说起,当时正值处在季节性水果产果断档期,闲暇之余,一位种植羊肚菌的四川朋友邀请他加入羊肚菌种植队伍,考虑到羊肚菌正好可以填补断档的空白,在了解种植的高风险后,他决定以"门外汉"的身份迎接一个新挑战——发展羊肚菌种植产业。

为了掌握种植羊肚菌的种植技术和方法, 冯荣昌于2020年10月份远赴四川成都羊肚菌种 植基地考察学习半个多月,学成归来后试点种 植1亩,成功后便迅速流转30多亩土地进行羊 計 京 却 様 が 和 精

"我是去年来到基地务工,之前主要就是负责水果树施肥、除草、剪枝、采摘,现在负责采摘羊肚菌,一天能有80元的收入,在家门口就业方便照顾一家老小,我太高兴了。"响水村土坎组57岁的唐有柳说。

像唐有柳这样在基地务工的老面孔还有10 多人,他们常年固定在基地务工,其中也不乏贫 困户,村民通过土地流转、参与基地务工等方式 实现增收致富。

看着眼前长势喜人丰收在望的羊肚菌,冯荣昌的喜悦之情溢于言表。他初步算了一笔账,由于起步晚错过了羊肚菌大部分采摘期,现在羊肚菌采摘最多有一个月,按照平均每天150公斤采摘量,大概能有40余万元收入。

月末個里,人做能有 40 宋月月 图为员工正在采摘羊肚菌。



本报讯(通讯员 万胜英)目前,镇 远县尚寨土家族乡丰收村育苗大棚里 正式复工复产,翻土、覆盘、浇水、播 种等一片繁忙景象。

"我们是7-8人负责一个大棚,一个大棚800多盘,一天就能搞定300盘。"农户骆书瑜笑容满面地说道。

"现在大家都还没外出务工,找劳动力也方便,每天60多人务工,只要两天的工夫就能顺利完成今年的辣椒育苗订单量了。"丰收村党支部副书记骆书益介绍说,辣椒产业作为尚寨土家族乡的特色农业产业,经过近几年的推广发展,群众的种植热情高,带动的力度大。同时,今年辣椒产业的经营发展也在不断转型,逐渐成为助农增收的红色引擎。

"今年总体来说,种植面积继续在扩大,但经营的主体在发生着细微的转变,已经由原来的合作社牵头开始向着多经营主体参与转变,更多的群众参与进来,为产业的发展提供更多的灵活性。"乡扶贫工作站站长刘光远介绍道。

目前,由合作社牵头发展的订单 量2500余亩,群众经营主体发展订单1500余亩,产 业发展一改之前的"政府一头热,群众一头冷"的尴 尬局面,群众独立自主发展的热情正不断增加。

无独有偶,丰收村油茶基地也呈一派繁忙景象, 工人们在检查机器后随即投入到产业复工之中,抢 抓时节,尽早把基地建设面积开挖出来。

"今天就只有5台挖掘机在运行,后面会根据开挖情况来安排机器入场,确保规划的面积按时完工。"项目负责人介绍道。

# 尚寨乡: 产业复工闹春耕